



两会日程预告

今日选举新一届国家机构和全国政协领导人

新华社北京3月9日电 10日上午9时，十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，表决关于国务院机构改革方案的决定草案，表决第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案，表决总监票人、监票人

名单草案，选举中华人民共和国主席，选举中华人民共和国中央军事委员会主席，选举第十四届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长，选举中华人民共和国副主席。

下午，举行代表团全体会议，酝酿

国务院总理的人选，中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；酝酿协商国家监察委员会主任、最高人民法院院长和最高人民检察院检察长的人选，全国人大常委会委员的人选。

全国政协十四届一次会议10日上午

举行界别协商会议和小组会议。下午3时，举行第三次全体会议，选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员。

代表委员议政录

“动起来，更要跑起来”

——民营企业家徐胜杰代表眼中的信心

新华社记者谭谟晓

信心是什么？每个人有不同的感受。在全国人大代表、蒲源控股集团有限公司董事长徐胜杰看来，“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业和民营企业家当作自己人。这就是最大的信心所在”。

作为一家民营企业，蒲源控股集团历经十余年精耕细作，如今已成长为国内建筑防腐行业的领先者，并在海外市场占得一席之地。

事非经过不知难。公司由小到大、从弱变强，徐胜杰见证了国家好政策给民营企业带来的翻天覆地的变化。“放水养鱼才能让企业如鱼得水。”

“近年来我国大规模减税降费政策的减负纾困效果明显，把‘肥’施到了企业发展的‘根’上。”徐胜杰说，去年公司1800多万元留抵退税款到账后，自己瞬间松了口气，“现金流增加了，应对风险挑战的韧性更足了。”

留得青山，赢得未来。

预算报告中“一次性安排支持基层落实减税降费和重点民生等专项转移支付5000亿元”的部署安排，令徐胜杰印象极为深刻：“这5000亿元是‘真金白银’的支持，推动地方和基层执行减税降费、保障民生等政策落地落实。”

政府工作报告提出，完善税费优惠政策，对现行减税降费、退税缓税等措施，该延续的延续，该优化的优化。

“政策保持了连续性、稳定性、可持续性，无疑给企业吃了一颗‘定心丸’。”徐胜杰说，这将帮助更多企业重回发展正轨，让经济细胞越来越活跃。

展望未来，徐胜杰有时不我待的紧迫感。他说：“动起来，更要跑起来，我们要加大技术创新，提高产学研用协同创新效率，坚定不移走好高质量发展路子。”

新华社北京3月7日电

两会现场速递

“推进乡村振兴，民营企业大有可为”

——夏华代表带来的山乡“绣梦”故事

新华社记者刘夏村

“你看，这就是刺梨花纹样。”

“好看吧？这是黔西南州布依族绣娘绣的。”

9日中午，贵州代表团分组审议刚刚结束，中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华代表手里的蓝色刺绣笔记本吸引了几位代表的目光，言语间，她满是自豪。

这样的笔记本，一位熟练的绣娘一天就可以绣10本，卖出去能获得四五百元收入。对于大山深处的农家妇女而言，既可以打工赚钱，还不耽误照顾老人小孩。

能帮助贵州山乡群众实现在家门口就业，对夏华来说是个“意外的收获”。这一切要从20年前的一次采风之行说起。

2003年，为了让公司生产的服装更具“中国风”，夏华和同事们来到贵州黔西南布依族苗族自治州山寨采风。绣娘们手中的精美绣品让她眼前一亮，她敏锐地觉察到，苗绣不仅能为服装产业赋能，其本身就具有产业化价值。

1200多家工坊、2万多名绣娘、8000个纹样的数据库、1000多名来自全球的设计师……经过多年探索，夏华和同事们搭建起数字化苗绣产业平台，推动手工技能实现标准化，促成传统技艺融入国际时尚潮流。这些努力，较好解决了苗绣产业化发展进程中遭遇的工坊小散、产品单一、创新乏力等问题。

笔记本、手提包、帆布鞋……这些年来，各式各样的特色绣品变身“国潮好物”，带给上万名绣娘可观收入，经营得法的家庭工坊年收入能达百万元。

工坊，是数字化苗绣产业平台的生产单元，夏华给它取了一个好听的名字——“绣梦工坊”。

“绣梦，以绣圆梦。”如今，已有近500名绣娘扩大生产规模、组建起自己的刺绣团队，带动更多山乡女性就业。

夏华说，绣娘凭借自己的双手创造价值、实现梦想。产业与市场之力，让资金、人才、技术走进山乡村寨，传统手工艺变成商品走向都市。

惊蛰刚过，贵州代表团驻地的玉兰花竞放正盛。

从脱贫攻坚到乡村振兴，民营企业怎样更好发力，为实现第二个百年奋斗目标而努力？先富带后富，民营企业家如何找准定位，更好担当起自身的责任与使命？……代表团分组审议时，夏华积极献策：

“推进乡村振兴，产业振兴是重中之重。”

“要引导和支持更多龙头企业投身乡村产业振兴工作，推动乡村地区传统手工艺振兴，因地制宜创新乡村振兴产业模式。”

“民营企业市场反应快、创新能力强，推进乡村振兴，只要投资投到点上，就一定能造福农村、富裕农民。”

……

夏华说，这次两会明确了一系列围绕实现民营经济健康发展、高质量发展，以及推进乡村振兴的实招硬招，这让她信心更加坚定，目标更加清晰。

“今年，我要努力让平台上的绣娘达到10万人，带动更多农村妇女就近就业，推动中国的手工艺产业更好走向世界。”夏华说。

新华社北京3月9日电

坐住坐稳基础研究“冷板凳”

——代表委员热议科技自立自强

新华社记者李延霞

“相比1到99的研究，我们更需要0到1的前瞻性研究，希望有更多力量加入对基础研究的长期支持，让科研人员心无旁骛地坐住坐稳基础研究‘冷板凳’。”7日，安徽代表团分组审议现场，中国科学院院士俞书宏代表的一席话让不少代表频频点头。

专注仿生材料和无机材料化学研究20多年的俞书宏，2002年回国后，见证了我国科学技术日新月异的变化，但同时也深感加强我国基础研究的迫切性。

今年年初，他入选一项聚焦原始创新、鼓励自由探索的新型基础研究资助项目。“五到十年的长期稳定资金支持，对科研人员来说太宝贵了。”俞书宏感叹。

在科研一线深耕30年的中国电子科技集团公司第三十八研究所所长张成伟代表也深有同感。

“基础研究是科技创新的总开关，但基础研究往往不能立竿见影，需要有‘板凳甘坐十年冷’的精神，这离不开社会各方的支持。”

政府工作报告提出，科技政策要聚焦自立自强。如何让科研人员坐住坐稳基础研究“冷板凳”？代表委员认为，要从人才评价导向、多元资金投入、创新环境优化等方面厚植基础研究的“土壤”。

“要科学设置合理考核周期，注重长期考核，着眼于长期突破，而非短期目标，为科研人员静下心来‘十年磨一剑’创造安稳的环境。”张成伟说。

基础研究耗时长、风险高，需要长期稳定的资金支持。“应有序引导更多力量积极投入基础研究，助力企业实现技术自主创新，提前布局未来。”俞书宏说。

“经常有企业问我手里有什么技术能够立刻进

行产业化，希望能立竿见影地产生效益，可是哪有那么容易啊！”俞书宏表示，要更加突出企业科技创新主体地位。鼓励企业早期介入基础研究，而不是“等”“要”技术。

“目前企业与高校、研发机构的项目合作大部分还是以应用研究为主，要进一步深化高校、研发机构与企业之间的基础研究合作。”俞书宏说，“有情怀的企业家与科学家深度合作，将产生1+1大于2的效果。”

这番话，引发了奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃代表的共鸣。“当前，我们的很多技术已经不再是跟跑，而是要领跑，这要求企业前瞻性布局，加强源头的基础研究。”他表示，目前奇瑞汽车建立了“首席科学家”团队，已有1万余名工程师、科学家，计划未来五年投入1000亿元，建成300家实验室，吸引更多工程师、科学家等，勇闯新能源汽车领域的“无人区”。

让创新第一动力澎湃发力，需要多方协同发力。北京航空航天大学党委书记赵长禄委员认为，高校作为科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点，要充分发挥优势，以一级学科下具体学科方向为基本单元打造高校科教协同平台，为专业教育、科技创新和人才汇聚提供硬支撑。

“支持科技创新，要‘计之深远’。”合肥市市长罗云峰代表说，地方政府要营造宽容失败、支持长周期创新的环境，在资金支持、资源配置等方面给予最大支持。“只要用心浇灌、精心培育、耐心等待，创新之花终将在春天绚烂绽放。”

新华社北京3月8日电